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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 433/25.10.2023 αναφορά.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 433/25.10.2023 αναφοράς, την οποία κατέθεσαν οι Βουλευτές 
κ.κ. Γιώργος Λαμπρούλης, Βασίλης Μεταξάς, Γιώργος Μαρίνος και Νίκος Έξαρχος, από πλευράς 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 Στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής που ενεργοποιήθηκε με τη συνεργασία όλων των 
εμπλεκόμενων Υπουργείων για τη στήριξη των περιοχών που επλήγησαν από τις πρόσφατες 
πλημμύρες στη Θεσσαλία και στη Στερεά Ελλάδα,  περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η πρόβλεψη για 
τριετή απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ. Ειδικότερα, τα κτίσματα μετά του αναλογούντος σε αυτά 
οικοπέδου, τα οποία βρίσκονται σε περιοχές που κηρύσσονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω 
των πλημμυρών και έχουν χαρακτηρισθεί ως επικίνδυνα ή προσωρινά ακατάλληλα για χρήση, καθώς 
και τα αγροτεμάχια που έχουν καταστραφεί, δύναται να απαλλαγούν από τον ΕΝΦΙΑ για μία τριετία, 
με την προϋπόθεση ότι κατά τον χρόνο αυτόν η κυριότητα ή το εμπράγματο δικαίωμα στο ακίνητο 
ανήκει στον υπόχρεο σε φόρο του έτους αυτού. Ειδική μέριμνα, ως προς το εύρος της κάλυψης του 
μέτρου, θα ληφθεί για τις περιοχές που έχουν πληγεί καθολικά από τις εκτεταμένες πλημμύρες.

Επιπλέον, με την Α. 1141/2023 (Β΄ 5531) κοινή απόφαση του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων δίνεται παράταση της 
προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φορολογικού έτους 2022 
φυσικών προσώπων, νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων, που επλήγησαν από τις 
πλημμύρες που εκδηλώθηκαν από την 4η ως την 11η Σεπτεμβρίου 2023.

Περαιτέρω, με την Α. 1143/2023 (Β΄ 5599) κοινή απόφαση του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων δίνεται παράταση 
καταβολής και αναστολή είσπραξης βεβαιωμένων οφειλών για τα φυσικά και νομικά πρόσωπα 
που επλήγησαν από τα έντονα καιρικά φαινόμενα (ισχυρές βροχοπτώσεις, πλημμύρες) που 
εκδηλώθηκαν το Σεπτέμβριο του 2023.
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Εκτός των παραπάνω φορολογικών μέτρων στήριξης των πληγέντων, με την Α. 1144/2023 (Β΄ 
5644) απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων δίνεται παράταση των 
προθεσμιών εκπλήρωσης των δηλωτικών φορολογικών υποχρεώσεων, παρακρατούμενων 
φόρων, φόρων μεταβίβασης Κεφαλαίου, ΦΠΑ, τελών και λοιπών έμμεσων φόρων για τους 
υποκείμενους στον φόρο που έχουν την έδρα ή υποκατάστημα της επιχειρηματικής τους 
δραστηριότητας ή την κατοικία τους στις περιοχές που επλήγησαν από τα έντονα καιρικά φαινόμενα 
(έντονες βροχοπτώσεις και πλημμύρες) που εκδηλωθήκαν τον Σεπτέμβριο 2023.

Επίσης, με τις ΚΥΑ 17173/2023 (Β΄ 5404) και ΚΥΑ 17176/2023 (Β΄ 5405) ορίζονται οι 
διαδικασίες για τη χορήγηση εφάπαξ έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτης αρωγής: α) έναντι 
επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών, σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς 
που επλήγησαν από τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν από την 4η ως την 11η Σεπτεμβρίου 2023 στη 
χώρα και β) έναντι στεγαστικής συνδρομής, σε ιδιοκτήτες που επλήγησαν από τις πλημμύρες που 
εκδηλώθηκαν αρχής γενομένης από την 4η ως την 11η Σεπτεμβρίου 2023 στη χώρα. Οι εν λόγω 
οικονομικές ενισχύσεις πρώτης αρωγής είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα 
χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής και ειδικής διάταξης, δεν υπόκεινται σε 
οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη 
προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τους δήμους, τις περιφέρειες, τα ασφαλιστικά 
ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα και δεν υπολογίζονται στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή 
οποιασδήποτε παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα.

Τέλος, για την πληρέστερη ενημέρωσή σας σας αποστέλλουμε συνημμένα το με αριθμ. πρωτ. 
ΔΕΦΚ Α 1134258 ΕΞ 2023/1.11.2023 έγγραφο της ΑΑΔΕ.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ      

                          
                 ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ

Συνημμένα: 2 σελ. 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού (Φορολογικής Πολιτικής)
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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